

“小马宝莉”卡牌风靡学生群体

心理咨询师建议集卡要适度，律师提醒家长要担起教育和引导责任

■本报记者 王巍

保护少年的你

最近不少家长发现，一种名为“小马宝莉”的卡牌在学生群体中流行。学校旁边的文具店、大型商圈的潮玩店，都可见不少商家出售此类卡牌。在二手平台上，“小马宝莉”系列的稀有卡牌价格被炒得非常高，有的居然标价16万元，引起了社会的广泛关注。近日，记者对此进行了探访，发现家长对孩子玩卡牌看法不一。专家表示，玩卡牌存在攀比炫富心理，若以小博大高价卖出涉嫌赌博。

记者调查： 不少学生“上头”整盒购买

据了解，“小马宝莉”最初是美国某玩具公司推出的一款玩具，随着系列动画片《小马宝莉》的播出，其成为一个家喻户晓的卡通IP。2020年，“小马宝莉”系列卡牌推出问世。目前“小马宝莉”卡牌的卡包有：彩虹包、辉月包、暮光包等。每一款卡牌都有特定的属性，分为10多个等级，等级越高越罕见，越稀有的款式越“值钱”。玩家购买卡牌后，通常是从一整盒卡牌中随机抽取卡包。在拆开前无法判断卡包内的卡片角色或等级，如同抽盲盒。有的玩家为了得到自己想要的卡片，会选择购买一整个卡盒来加大抽中的概率。精美的外观、精心设计的玩法规则、抽中“好卡”瞬间的满足感，搭配一些营销推广手段，导致不少中小学生对卡牌难以抗拒。渐渐地，这种“盲盒”卡牌在中小小学生群体悄然流行起来。

7月27日，记者来到了位于海口市龙华区的友谊国贸城，在六楼的潮玩店区域，记者发现有不少店铺都在售卖“小马宝莉”卡牌。在一家名叫“卡游”的潮玩店里，记者看到，“小马宝莉”卡牌被放在门口的显眼位置。

“这种卡牌5元/包，这种10元/包，如果想抽到好卡，就买这种贵的，60元/包的，机会就肯定会大一点。”在另一家潮玩店，“小马宝莉”卡牌也是放在门口摆售。店员告诉记者，这种“小马宝莉”卡牌目前销量不错，购买者都是学生。

随后，记者走访了海口市几家中小学校附近的小卖部，也都发现“小马宝莉”卡牌的身影。

“现在学生放假了，平时卖得还不错。”在一小学附近的小卖部里，老板告诉记者。记者走访了解到，如今海口一些中小小学生开始流行玩这种盲盒卡牌，学生之间还会比较谁收藏的卡多、谁收藏的卡更高级。

“我们班上每个女同学都在玩。现在在我家一共有几十张‘小马宝莉’卡。”在海口市某小学就读四年级的女生小文告诉记者，“小马宝莉”卡牌都是她用零花钱买的，开始只是一包一包地买，后来想抽到更多的稀有卡，自己和一些同学就开始整盒整盒地买。如果没抽到好卡，心情就会有点失落，每当抽到想要的好卡时，就会感到非常开心。

家长反映： 担心孩子过分沉迷

小文的妈妈林女士告诉记者，自己的女儿不会把卡牌带到学校，平时只是自己在家玩，但是同学之间会互相交流、攀比。“像这次暑假，同学来家里，她们就会互相看对方有哪些卡。我感觉这种集卡会让人上瘾。现在她花在这些卡牌上的钱有几百块了。收集卡牌本身无可厚非，关键是希望孩子们要掌握度，不要沉迷其中。”林女士有些担忧地说。

有家长表示，在不影响正常学习、生活的前提下，可以允许孩子根据喜好收集卡牌。

对于收集卡牌，更多家长则表示反对，主要原因是担心孩子花费过多时间在上面，对卡牌过分沉迷等考虑。

在某二手商品交易平台上，记者搜索“小马宝莉卡”，出现了无数条售卖信



在一家潮玩店里，一女生与家长在“小马宝莉”卡牌售卖处驻足选购。记者王巍 摄

息。越罕见的卡牌，标价就越高。记者看到，一张罕见的“好卡”可以标价几百元、数千元，甚至还有标价十几万元。标高价者虽然被很多人留言质疑，但卖家则表示，自己出售商品明码实价，买卖自由，这种情况并不犯法。

心理咨询师建议： 孩子集卡要适度

国家二级心理咨询师、三亚市心理学学会理事长师成卿表示，卡牌游戏会给孩子带来新鲜感和刺激感，吸引孩子不断花钱复购。卡牌成瘾的背后是孩子渴望“即时满足”的心理。不少孩子都有很强的好奇心，好奇心推动他们不断探索和发现新的事物，从而获得成长。但孩子的大脑还没有发育成熟，心智不够健全，缺乏鉴别能力。因此为了让孩子健康成长，家长要善于引导孩子提高鉴别能力，不可一味地让孩子养成“即时满足”心理。家长对孩子的兴趣爱好和行为需要及时关注。有些事情要让孩子学会“延迟满足”，“延迟满足”能培养孩子的意志力。

此外，师成卿建议家长引导孩子学会节制、把握适度原则，防止沉迷、不攀比。家长可以尝试帮助他们转移注意力，比如多参加体育运动、亲近大自然、阅读等，引导孩子养成健康向上的兴趣爱好，让孩子们有更好的选择、更充实的生活。

律师提醒： 玩卡牌以小博大高价卖出 或有赌博嫌疑

海南陈功律师事务所律师陈巧表示，“小马宝莉”卡牌的售卖行为在法律上实际上是一种盲盒经营行为。近年来，盲盒相关产品受到不少年轻消费者青睐，与此同时盲盒经营过程中的过度营销、信息不透明、虚假宣传、售后服务不到位等问题也逐渐凸显。

为了推动盲盒经营的规范化，2023年6月，国家市场监督管理总局就制定了《盲盒经营行为规范指引(试行)》对盲盒经营行为进行监管。

根据该指引规定，商家要公布盲盒的抽取规则、抽取概率、商品价值范围等关键信息。如果存在将以假乱真的商品投入市场交易、盲盒经营者进入二手市场哄抬物价或者其他违反价格法相关规定等情形，消费者可以向相关部门(如消费者协会、物价等单位)反映。

另外，“小马宝莉”卡牌盲盒的销售商应在其店铺以显著的方式展示“不向未满8周岁未成年人销售盲盒”，“8周岁以上未成年人购买盲盒需取得相关监护人同意”的字样，应采取有效措施防止未成年人沉迷，保护未成年人身心健康。

此外，陈巧还表示，如果购买盲盒的主要目的是为了抽到稀有卡片并以高价卖出，这种行为可能被视为赌博性质的行为。这种以小博大的行为可能构成违法行为。同时，家长和学校也应该承担起教育和引导的责任，同时应理性消费，培养他们正确的价值观和消费观。社会各界也应共同努力，营造健康的消费环境。

“暑期安全手册”系列报道·出游篇

暑假是旅游旺季，很多家长带孩子出行探访人文景观、领略自然风光。带孩子出游，安全永远是绕不开的话题。在享受旅游乐趣的同时，孩子的人身安全如何有效保障，家长需注意哪些事项？在记者采访中，多名旅游业内人士和民警提醒，家长要增强安全防范意识，出行前要了解交通、气象、旅游等部门发布的相关预警提示，并提前对孩子进行安全教育，确保出游安全。

暑期各类事故易发

据了解，每年暑假是溺水、交通事故等各类意外事件的易发时期。带娃出行期间，孩子安全问题不容忽视。

7月16日下午，一名13岁女孩在三亚海边戏水时，不慎被离岸流卷走。幸亏被三亚天涯区应急管理局鹿城救援服务队的工作人员救上岸。

7月8日晚，在内蒙古呼伦贝尔市，一名12岁学生参加三角翼飞机观光项目，在飞行体验时，飞机起飞失败撞击坠地，飞行员和孩子先后死亡。

每年暑假，都有类似险情发生，让不少家长担忧，深感带娃出行之不易。

“孩子调皮好动且好奇心强，每次带出来都累得不行，也很担心安全问题。”海口市市民谢女士称，她遇到过一次有惊无险的情况。

去年暑假，谢女士独自带着5岁的儿子前往东方八所探亲、游玩。在汽车候车室候车时，孩子要上厕所，因考虑到自己要照看行李，于是她让孩子一个人去上厕所，并交代好不要乱跑。等了半小时，谢女士不见儿子回来，去厕所找也没见踪影，急得谢女士团团转。谢女士正求助车站工作人员时，发现了跑回厕所的儿子，谢女士悬着的心才落地。

“再也不敢让孩子离开自己的视线了。今年我们计划就在海口及周边玩，会

看紧孩子，时刻保持高度警觉。”谢女士对记者表示。

出行前需关注预警提示

“暑期和汛期叠加，高温多湿，气候变化多样，各种意外事件发生风险高，家长要坚守安全这根红线，出行前要提前关注交通、气象、旅游等部门发布的相关预警提示，确保旅途安全。”省旅游发展研究会副会长王赵洵建议，驴游或探险游不适合带孩子参加，另外不要去地质灾害频发的区域旅游。遇有极端天气，不要去山区、河谷等危险区域游玩。同时，要根据自身健康状况合理选择涉水等旅游体验项目，根据自身状况量力而行，不盲目追求刺

激。如果跟团出行，家长对旅游产品和线路的选择，要注重旅行社的服务标准和品质，不轻信小广告宣传，谨防消费陷阱，以免上当受骗。

夏季是各种胃肠性和过敏性疾病的高发季节。“出行在外，要注意饮食饮水安全，不购买或食用没有明确标注厂家、日期、食品质量安全认证标志的食品，不吃、少吃生、冷食物，不暴饮暴食。”王赵洵表示，各景区、酒店饭店等商家也要严把食品卫生安全关，严格采购、加工、就餐各个流程，严格遵守食品留样制度，严防发生食物中毒事件。

提前对孩子进行安全教育

在采访中，多位旅游业内人士都表示，带孩子出游，要时刻注意他们的动向，不要让小朋友离开自己的视线范围。尤其是年龄小、对危险没有认知的学龄前儿童，若无家长看护，容易出现突发情况或意外事件。建议在出行前，家长要增强安全防范意识并提前对孩子进行安全教育，确保出游安全，让孩子们度过一个美好、安全的暑期生活。

“家长在带孩子外出时，请务必确保孩子在家长的视线范围内，特别是在人流密集、环境复杂的场所。应教育孩子牢记家长姓名、联系电话及家庭住址，不接受陌生人送的食物和礼物，更不能跟陌生人走。一旦发现孩子走失，立即拨打110或到派出所报警，并提供尽可能详细的信息，以便警方迅速开展搜寻工作。”海口市公安局旅游警察支队二大队警官李东提醒。此外，在景区游玩时，家长和孩子要遵守相关安全管理规定，不得擅自进入未开发、未对社会公众开放区域，不在设有危险标志处停留，不在禁拍处拍照、摄影。注意查看安全出口、逃生通道及消防设施位置，牢记景区紧急救援电话，冷静处置突发情况。

@家长，务必注意安全细节

暑期带娃出游好时光，旅游业内人士和民警纷纷发声

■本报记者 王巍



7月30日，不少市民游客带孩子海口骑楼老街游玩。记者潘德刚 摄



护苗周刊

指导单位：
中共海南省委政法委员会

04

法治时报



2024年8月5日
星期一
编辑/陈婷
检校/李成沿
版式/陈艳

行动派

海口：

多部门联合 宣传毒品危害

本报讯(记者何海东 通讯员张振伟)8月2日，海口市美兰区蓝天街道联合美兰区妇女联合会、美兰区委人才发展局、蓝天司法所等单位在美兰区大英山党群服务活动室开展2024年暑假未成年人“护苗”禁毒宣传活动。

工作人员通过PPT向未成年人教授禁毒知识，组织未成年人观看禁毒相关视频，发放禁毒宣传手册，以提问互动的方式激发未成年人的参与热情，深入浅出地讲解毒品对个人、家庭和社会造成的严重危害，引导他们树立正确的的人生观和价值观，坚决抵制毒品诱惑。

乐东：

开展“四访五帮” 业务培训

本报讯(记者陈太东 通讯员潘何健)8月1日，乐东黎族自治县县委政法委、县妇联共同举办2024年乐东“护苗”包保帮扶暨“四访五帮”工作业务培训班。县委副书记、县委政法委书记张韵出席并讲话。

会议要求，各镇、各单位要围绕六类包保帮扶工作、防溺水、重点领域监管整治、严防未成年人违法犯罪等方面工作，拿出切实可行的超常规举措，全力推进“护苗”专项行动各项工作落到实处。要强化协调联动，加强宣传引导，认真落实省委、县委的工作部署要求，为乐东在“护苗”三年专项行动中取得好成绩作出应有的贡献。

儋州：

萌娃探法院

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员赵海婷)近日，儋州市法院立案庭党支部、法警支队党支部共同开展“萌娃探法院、法徽耀童心”活动，邀请一幼儿园30余名“萌娃”和幼儿园老师走进法院，开启法律知识启蒙和认知的大门。

在法官的引导下，“萌娃”兴致勃勃地参观诉讼服务大厅的24小时法院、立案窗口、无纸化档案室六大功能区。立案庭负责人马静用生动、通俗易懂的语言为大家介绍调解员的工作、法院的审判职能、法官的日常工作。在法官的介绍下，“萌娃”还学习了法槌来历、国徽和法徽的区别及含义。